

# 一批法律法规 11月起施行

11月起,一批法律法规开始施行,让你的生活更安心。

## 网络平台泄露用户通信内容 500条以上可入罪

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》,自11月1日起施行,对拒不履行信息网络安全管理义务罪的前提要件和入罪标准等作出明确规定。

刑法规定,网络服务提供者不履行法律、行政法规规定的信息网络安全管理义务,经监管部门责令采取改正措施而拒不改正,致使用户信息泄露,造成严重后果的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

“两高”司法解释对此明确,拒不履行

信息网络安全管理义务,致使用户信息泄露,具有“致使泄露行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息五百条以上的”“致使泄露住宿信息、通信记录、健康生理信息、交易信息等其他可能影响人身、财产安全的用户信息五千条以上的”等8种情形,应当认定为刑法规定的“造成严重后果”。

## “国商标”“傍名牌”等行为将受严惩

近年来,以傍名牌为目的的恶意申请和为转让牟利而大量囤积商标等问题出现,一些知名品牌或人物纷纷“中招”。11月1日起,修改后的商标法将正式施行,明确将恶意侵犯商标专用权的赔偿数额,由修改前的三倍以下,提高到五倍以下,并将法定赔偿额上限从三百万元,提高到五百万元。

本次修改增加了“不以使用为目的的恶意商标注册申请,应当予以驳回”的规

定,首先在审查阶段予以适用,实现打击恶意注册的关口前移,并将其作为提出异议和请求宣告无效的事由,直接适用于异议程序和无效宣告程序中。

## 冥币“高仿”人民币被明令禁止

11月15日起施行的《人民币图样使用管理办法》明确,禁止在祭祀用品、生活用品、票券上使用人民币图样。

近年来,银行业金融机构收缴不少印有“天地银行”“魔术道具”等字样的假币。类似的假币容易迷惑公众,造成财产损失。办法规定,使用人民币图样应当遵守不损害人民币形象、不损害国家利益和社会公共利益、不使公众误认为是人民币等,须在图样中部明显位置标注清晰可辨的“图样”字样,“图样”字样的长度、宽度分别不低于图样长度、宽度的1/3。使用人民币图样制

作商品时,不得使用“中国人民银行”行名和货币单位。

## 旅客未系安全带 客运汽车不得出站

修订后的《汽车客运站安全生产规范》将于11月1日起施行。修订后的规范要求,汽车客运站经营者应当对进出汽车客运站的人员和行李物品、车辆进行严格检查,确保“三不进站”和“六不出站”。

“三不进站”是指:危险品不进站、无关人员不进站(发车区)、无关车辆不进站。“六不出站”是指:超载营运客车不出站、安全例行检查不合格营运客车不出站、旅客未系安全带不出站、驾驶员资格不符合要求不出站、营运客车证件不齐全不出站、“出站登记表”未经审核签字不出站。其中,“旅客未系安全带不出站”是此次修订后的新增要求。(白阳)

## 最高检:前三季度

### 未成年成人涉轻微犯罪不捕率 33.6%



“非国有企事业单位人员犯罪不捕率 29%,未成年成人涉轻微犯罪不捕率 33.6%。”10月30日,最高人民检察院对外公布今年前三季度全国检察机关主要办案数据。这是最高检首次按季度对检察业务统计数据公开发布,或将成常态。

## 批捕黑恶势力保护伞 637人,非国有企事业单位人员犯罪不捕率 29%

记者注意到,此次公布的数据包括检察机关深入开展扫黑除恶专项斗争,积极服务保障“三大攻坚战”,平等保护民营企业合法权益,精准服务和保障民生等服务大局,为民司法的相关办案数据。

数据显示,今年前三季度,全国检察机关批捕黑恶势力保护伞 637人,同比上升 204.8%;起诉黑恶势力保护伞 970人,同比上升 457.5%。“打伞破网”成效明显。检察机关共支持农民工起诉 7045件,其中追索劳动报酬 5170件;对于拒不支付劳动报酬犯罪,起诉 1902人。检察机关对非公经济人员依法审慎采取羁押性强制措施,对非国有公司企事业单位人员犯罪的,不捕率为 29%,不诉率为 15.3%。

## 未成年涉轻微犯罪不捕率 33.6%,严惩侵害未成年人犯罪

前述数据还公布了未检工作进展。最高检表示,从前三季度的业务统计数据看,各级检察机关较好地实现了对未成年人犯罪的特殊保护。

其中,对涉嫌轻微犯罪并有悔罪表现的未成年人,不批捕 12535人,不捕率为 33.6%,比总体刑事犯罪不捕率高 11.6个百分点;不起诉 9119人,不起诉率 23.1%,比总体刑事犯罪不诉率高 14.5个百分点。

在“一号检察建议”的落实上,各地检察机关加强对侵害未成年人犯罪案件的分析,着手推动性侵害未成年人违法犯罪信息库和人职查询制度建设,从源头上减少性侵害未成年人犯罪的发生。同时,探索建立了强制报告制度等性侵案件发现机制,对应当依法从严惩戒的侵害未成年人权益犯罪,坚决严厉打击。

数据显示,1至9月,共批准逮捕侵害未成年人权益犯罪 37514人,提起公诉 43640人,同比分别上升 23.2%、27.6%。

(澎湃)

## 多部门:千方百计保障农民工拿到工资

保障农民工劳动报酬权益,关系到广大农民工的切身利益。在国新办 30日举行的新闻发布会上,国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组、最高人民法院、最高人民检察院和公安部有关负责人介绍了打击恶意欠薪犯罪工作情况。

## 依法惩治拒不支付劳动报酬行为

“查处拒不支付劳动报酬犯罪行为,需要四部门既履行好各自职责,又相互配合。”国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室副主任王程说,2014年以来,四部门加强涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件处理的衔接工作,完善了移送标准和移送程序,有效解决了实践中出现的证据获取、犯罪嫌疑人“逃而不匿”、责令支付文书下达、移送标准等问题。

最高人民检察院第一检察厅副厅长罗庆东介绍,一些地方检察机关与公安机关劳动监察部门建立了信息共享、案情通报、案件移送、全程跟踪等制度,完善案件移送的标准和程序,促进了劳动保障监察领域行政执法与刑事司法的无缝对接。

在四部门合力治欠下,一批有社会影响的典型案例得到及时依法查办,有效打击和震慑了恶意欠薪犯罪行为。2011年至今年9月,人力资源社会保障部门共向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件 26719件,各级人民法院对 7674名被告人判处有期徒刑、拘役。

## 联合惩戒增加用人单位违法成本

公安部治安管理局副局长兼户政管理研究中心主任黄双全介绍,对欠薪犯罪涉案在逃犯罪嫌疑人,公安机关第一时间上网追逃,加大追捕力度,尽快缉拿归案。同时,强化“追欠”意识,依法及时查询、查封、冻结涉案账户和财产,最大限度帮助农民工追回被拖欠的工资,挽回经济损失。2015年至今年7月,全国公安机关共立案侦办拒不支付劳动报酬刑事案件 1.4

万起。

目前,我国确立了拖欠农民工工资“黑名单”制度,被列入的用人单位境况如何?王程介绍,参加这项联合惩戒的共有 30个部门,企业被纳入“黑名单”后,在招投标、信用评价等领域都会受到影响。特别是工程建设领域的一些企业,由于其资质被降级,在市场竞争中只能排在后面。

在执法过程中,如何正确把握宽严相济的刑事政策,有效服务和保障非公有制经济健康发展?罗庆东表示,对欠薪主体履行义务完毕、获得被害人谅解的案件,积极适用我国刑法规定的认罪认罚从宽制度,努力实现维护农民工的权益和保护民营企业正常经营的双赢、多赢、共赢的效果。

## 下月起采取非常手段 春节前实现“两个清零”

“不能让农民工流汗还流泪,要千方百计保障农民工工资能拿到手,让他们高高兴兴地和家人团圆。”王程介绍,从今年 11月15日开始到 2020年春节前,将在全国范围内组织开展根治欠薪冬季攻坚战。对非常时期顶风恶意欠薪行为,四部门及领导小组的其他单位将采取非常手段,雷霆出击、重拳整治。

此次攻坚战行动,执法范围包括招用农民工较多的工程建设领域和劳动密集型加工制造业等。各地将指导用人单位对工资支付情况集中排查整治,清理化解历史欠薪陈案,坚决防止新欠,对查实的违法行为,做到“两个清零”。今年 10月底以前发生的欠薪案件,要在年底前全部清零。其他新增欠薪案件,在 2020年春节前及时、动态清零,发生一起、处置一起。对自查和排查中发现的涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件和欠薪逃匿案件,四部门将采取严厉制裁措施,坚决遏制恶意欠薪犯罪。

(郝静娴)

## 法院公告

尹杰: 本院受理原告王勇诉你民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2019)内 0521民初 5274号民事判决书,判决内容:被告尹杰于本判决生效后立即偿还原告王勇借款 65000元。限你自公告之日起 60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满之日起 15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于通辽市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院 2019年11月1日

张晓良: 本院受理原告杜永强诉你追偿权纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2019)内 0521民初 5200号民事判决书,判决内容:一、被告朱玉萍

于本判决生效后 5日内偿还原告杜永强担保债权 24000元及利息 2700元,本息合计 26700元。二、驳回原告其他诉讼请求。限你自公告之日起 60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满之日起 15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于通辽市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院 2019年11月1日

朱玉萍: 本院受理原告陈云诉你民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2019)内 0521民初 5200号民事判决书,判决内容:一、被告朱玉萍

于本判决生效后立即偿还原告陈云借款本金 12000元及利息 2340元,本息合计 14340元;二、被告朱玉萍于本判决生效后给付原告陈云以未能偿还的本金为基数自 2019年 5月 1日至实际清偿日止按月利率 2%计算的利息;三、驳回原告陈云的其他诉讼请求。限你自公告之日起 60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满之日起 15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于通辽市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院 2019年11月1日

袁百岁: 本院受理原告关春红诉你民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2019)内 0521民初 5231号民事判决书,判决内容:一、被告袁百岁于本判决生效后立即偿还原告关春红借款本金 10000元及利息 17800元,本息合计 27800元;二、被告袁百岁于本判决生效后给付原告关春红以未能偿还的本金为基数自 2019年 6月 29日至实际清偿日止按月利率 2%计算的利息。限你自公告之日起 60日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满之日起 15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于通辽市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

通辽市科尔沁左翼中旗人民法院 2019年11月1日